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Обґрунтовано теоретичну модель фахівця 
оперативно-рятувальної служби цивільного 
захисту. 

Вмотивовано показано її сприяння глибшому 
науково-педагогічному осмисленню й практич-
ному вирішенню актуального у царині профе-
сійної освіти завдання формування у майбутніх 
рятувальників психологічної і фізичної готовно-
сті до виконання професійних завдань в умовах 
значних психофізичних навантажень.  
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Постановка проблеми. Рятувальник – 
фахівець оперативно-рятувальної служби 
цивільного захисту, який приходить на 
допомогу в екстремальних умовах, зберігає 
життя і здоров’я людей, матеріальні цінно-
сті й культурні надбання суспільства від 
негативних впливів чинників надзвичай-
них ситуацій природного і техногенного 
характеру. Із ускладненням сучасних виро-
бничих технологічних процесів, підвищен-
ням рівня поверховості будівель зростають 
вимоги до теоретичної і практичної скла-
дових готовності рятувальників до вико-
нання професійних завдань з ліквідації 
надзвичайних ситуацій в умовах значних і 
тривалих психо-фізичних навантажень.  

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Проблема професійної підготовки 
фахівців оперативно-рятувальної служби 
цивільного захисту висвітлена у дослі-
дженнях М. Фомича, М. Кришталя, В. Бута, 
М. Козяра. Моделювання процесу підготов-
ки фахівців стало предметом наукового 
розгляду В. Покалюка, Н. Островерхової, 
А. Снісаренко, А. Каплі, В. Вареника. 

Мета статті. Обґрунтувати теоретичну 
модель фахівця оперативно-рятувальної 
служби цивільного з позицій його готовнос-
ті до виконання професійних завдань в 
умовах значних психо-фізичних наванта-
жень.  

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Професія рятувальника має спе-

ціалізації, зокрема, пожежного, водолаза, 
альпініста, що зумовлено різноманітністю 
надзвичайних ситуацій, як то аварії, сти-
хійні лиха, повені, пожежі у природних 
екостемах і на технологічних об’єктах. Дос-
лідження сучасних умов професійної дія-
льності рятувальників, змісту їх професій-
ної підготовки у період навчання, а також 
аналіз наукової літератури дозволяє визна-
чити складові компоненти готовності до 
виконання професійних завдань, виявити 
взаємозв’язки, властивості, характеристи-
ки діяльності рятувальників за допомогою 
методу педагогічного моделювання. 

Термін «модель» трактується як взірце-
вий примірник, зразок, з якого знімається 
форма для відтворення, схема, зображен-
ня, опис природного чи суспільного, нату-
рального чи штучного процесу, явища, або 
ж об’єкту, що допомагає зрозуміти як вони 
діють [1]. 

Процес побудови моделі, моделювання 
як метод непрямого, опосередкованого 
дослідження об’єктів пізнання, безпосеред-
нє вивчення яких з певних причин немож-
ливе, ускладнене, неефективне чи недоці-
льне, дозволяє через модель – предметну 
чи, знакову систему – відтворити, імітува-
ти певні характеристики, властивості, 
ознаки, принципи внутрішньої організації 
та функціонування оригіналу. Моделюван-
ня дає змогу виокремити саме ті характе-
ристики, параметри й властивості об’єкта, 
котрі безпосередньо підлягають вивченню 
[2].  

Процес моделювання, як зазначає 
Н. Островерхова, є відображенням функці-
онального спрямування досліджуваних 
об’єктів, або систем, і цим він ідентичний 
за своєю суттю з конструктивно-
проектною та аналітико-синтетичною дія-
льністю. Авторка також зауважує, що про-
цес моделювання  ґрунтується на систем-
ному підході, оскільки в його основі лежать 
закономірності й специфіка функціону-
вання об’єкта [3].  
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В науковій думці співіснують різні під-
ходи до класифікації моделей. На нашу 
думку, найбільш загальним є пропонова-
ний К. Сидоренком та П. Дмитренком по-
діл моделей на три основні групи: 
1) математичні (ґрунтуються на математи-
чній подібності моделі й реального прото-
типу); 2) геометричні, або ж макети – (за-
безпечують геометричну подібність форм 
прототипу й моделі без відтворення модел-
лю суті прототипу); 3) фізичні – (створюють 
у моделі фізичні процеси, аналогічні до 
властивих прототипові) [4]. 

З позицій науково-педагогічного дослі-
дження, слушним є виокремлення групи 
логіко-семіотичних моделей. О. Почуєва 
відносить до цієї групи такі, які за конс-
трукцією складаються зі спеціальних сим-
волів, знаків і структурних схем. Дослідни-
ця зауважує відсутність жорстких кордонів 
між окремими групами моделей, натомість 
акцентує увагу на важливості застосування 
методу моделювання під час конструюван-
ня об’єкта у реальній дійсності [5]. 

Моделювання у науково-педагогічному 
дослідженні передбачає реалізацію наступ-
них основних етапів побудови педагогічної 
моделі:  

1. Етап структурування інформації про 
об’єкт на основі виявлених внутрішніх 
взаємозв’язків, постановки мети, визна-
чення завдання для побудування моделі.  

2. Етап створення моделі, що розгля-
дається як самостійний, незалежний 
об’єкт. На даному етапі перевіряється її 
відповідність реальному об’єкту. Також 
аналізується можливість вирішення за до-
помогою даної моделі поставленого зав-
дання.  

3. Етап використання моделі передба-
чає вирішення поставленого завдання до-
слідження і водночас виявлення її слабких 
сторін, або показників, що впливають на 
успішність.  

4. Етап екстраполяції інформації, отри-
маної при вивченні моделі, на пізнаваний 
об’єкт. Практична перевірка даних екстра-
поляції [6]. 

Обґрунтування теоретичної моделі фахі-
вця оперативно – рятувальної служби циві-
льного захисту у ході проведеного дослі-
дження передбачає структурування інфо-
рмації, одержаної на основі аналізу сучас-
них умов професійної діяльності рятуваль-
ників. У нашому дослідженні враховува-
лись статистичні дані щодо чисельності 
надзвичайних ситуацій в державі, їх хара-
ктеру (категорія, масштаб, завдані збитки, 
наявність жертв і постраждалих, види 
травм) і, відповідно, – обсяг й тривалість 
робіт з ліквідації самої надзвичайної ситу-
ації та її наслідків. Виявлялись існуючі те-

нденції зміни, серед яких, зокрема, най-
більш помітними є збільшення масштабів 
надзвичайних ситуацій техногенного хара-
ктеру, зростання тривалості робіт з лікві-
дації їх наслідків. Водночас зберігаються 
стабільні тенденції до сезонного характеру 
зростання чисельності пожеж у житловому 
секторі в осінньо – зимовий період, павод-
ків у весняний, пожеж у природних екоси-
стемах у літній час.  

Аналізувались описи пожеж та інших 
надзвичайних ситуацій на предмет вияв-
лення типових помилок у діях командирів, 
випадків травмування й загибелі особового 
складу. Окрім статистичних даних ДСНС 
України досліджувались відзиви на випус-
кників за підсумками їх роботи на первин-
ній посаді. Аналізувались також звіти про 
стажування у посаді курсантів – випуск-
ників та відзиви наставників і керівників 
стажування з числа командирів первинних 
підрозділів.  

Вважаємо за доцільне виокремити в 
структурі готовності до професійної діяль-
ності фахівців оперативно-рятувальної 
служби цивільного захисту наступні взає-
мопов’язані компоненти: 

1. Психологічний:  

 вольовий;  

 мотиваційний; 

 емоційний. 
2. Пізнавальний (когнітивний). 
3. Операційно-діяльнісний. 
4. Особистісно-моральний. 
Розглянемо зміст цих компонентів. Оскі-

льки дослідження за суттю своєю спрямо-

ване на вирішення завдання вдосконален-

ня професійної підготовки майбутніх фахі-

вців на етапі їх навчання у профільному 

закладі вищої освіти, доцільно насамперед 

зупинитись на когнітивному компонентові 

готовності до професійної діяльності. Ког-

нітивні процеси – будь-які процеси, за до-

помогою яких людина усвідомлює, або на-

буває знань. Когнітивність включає відчут-

тя, мислення, пізнавання, думки, уяву, 

пам’ять, роздуми і висновки, професійне 

сприйняття, увагу. Будь-який з цих проце-

сів може мати місце поза свідомістю і 

впливати головним чином на ефектні ста-

ни людини. Когнітивний (розумовий, інте-

лектуальний) розвиток людини визначаєть-

ся рядом чинників: генетичними, особисті-

сними рисами дитини і батьків, складом і 

соціальним положенням сім’ї, роллю школи, 

впливом довкілля. У психологічній науці 

представлено декілька схем розумового 

розвитку людини. Зокрема, загальновизна-

ними у науковій спільноті є теорія 

Ж. Піаже, який потрактовує розумовий 
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розвиток як безперервний процес, і теорія 

А. Валлона, в якій цей розвиток – перерив-

частий ланцюг.  

Когнітивний компонент готовності май-

бутніх фахівців оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту виступає орієн-

тувальною основою для сфери їх подальшої 

професійної діяльності. Даний компонент 

виконує низку важливих функцій – визна-

чає адекватне розкриття курсантами сут-

ності діяльності та її вимог до особистості 

фахівця, осмислення та узагальнення набу-

того досвіду на етапі навчально-

професійної діяльності. Реалізацію цих фу-

нкцій забезпечують пізнавальні процеси, 

особливо сприймання, мислення й уява. 

Достатня когнітивна основа передбачає, 

насамперед, сформованість цілісного уяв-

лення про різні аспекти професійної сфе-

ри, а також знань про практичну діяль-

ність, специфіку її вимог до майбутнього 

рятувальника. Когнітивний компонент го-

товності до професійної діяльності – це 

комплекс знань і уявлень про професійну 

діяльність та її особливості, які опосеред-

ковують сприйняття власних можливостей 

у професійній сфері. 

Психологічний компонент готовності до 

виконання професійних завдань, на наш 

погляд, об’єднує мотивацію, волю й емоції 

особистості рятувальника. Мотивація, на 

нашу думку, посідає у даному випадку 

провідне місце в структурі особистості фа-

хівця оперативно-рятувальної служби циві-

льного захисту, та є однією з основних ру-

шійних сил поведінки у сфері професійної 

діяльності. Мотивація праці, вкладення в 

людські ресурси стають довгостроковим 

чинником підтримання працездатності, 

стійкості функціонування, й конкурентос-

проможності трудових підрозділів, в тому 

числі й серед державних структур. Моти-

вація формується під впливом внутрішніх і 

зовнішніх чинників. Внутрішніми вважа-

ються потреби й інтереси, зовнішніми – 

стимули. Проведені на базі курсантських 

підрозділів експериментальні дослідження 

показали, що курсанти зі стійкою пожеж-

но-професійною спрямованістю і глибоко 

обґрунтованою мотивацією, з високими 

ідеалами та широким світоглядом досяга-

ють кращих показників у навчанні й дис-

ципліні. І навпаки, курсанти з нестійкими 

мотивами і спрямованістю навчаються без 

особливого напруження сил, ставляться зі 

зневагою до виконання обов’язків по служ-

бі, мають невисоку громадську активність, 

допускають порушення дисципліни [7]. 

Зважаючи на умови професійної діяль-

ності рятувальників, пов’язані з ризиком 

для життя й здоров’я, необхідно приділити 

достатнє місце у структурі психологічного 

компонента готовності вольовим якостям, 

серед них, зокрема, таким, як сила волі, 

працьовитість, наполегливість, терплячість, 

витримка і самовладання, рішучість, смі-

ливість, мужність, дисциплінованість, са-

мостійність та ініціативність, прагнення до 

перемоги.  

Рятувальні роботи вимагають також 

значних фізичних навантажень. Як визна-

чає М. Озолін [8], будь-яка фізична робота, 

як і спортивне тренування обов’язково  

вимагають відповідних умінь, навичок, 

фізичних і психічних якостей. Ступінь ви-

раженості цих проявів, визначається в 

кінцевому рахунку вольовими якостями 

людини. Неможливо провести відчутну 

грань між вольовими якостями і рисами 

характеру. Вони взаємопов’язані. Розвину-

ті вольові якості виявляються у свідомій 

діяльності, спрямованій на подолання пе-

решкод і труднощів на шляху до мети. 

Сила волі – здатність долати значні тру-

днощі, виконувати завдання в найважчих 

умовах і при великому стомленні. Сила волі 

– найголовніша вольова якість, що визна-

чає всі інші вольові прояви та їх рівень. 

Чим більша сила волі, тим міцніші й вищі 

всі інші вольові якості. У сфері професійної 

діяльності працьовитість, наполегливість, 

терпіння – це прояв сили волі в часі, на 

шляху до досягнення поставленої мети. 

Витримка і самовладання – це якості, які 

визначають  вміння людини володіти со-

бою. Вони дозволяють зберігати психічну 

стійкість і холоднокровність у всіх життє-

вих ситуаціях, забезпечують правильну 

реакцію людини на різні зовнішні чинни-

ки. Це необхідно і під час несення служби 

як гарант дисциплінованості, здатності 

виконувати без відхилення найскладніші 

та найважчі за психічною напруженістю 

завдання.  

Роль самовладання особливо важлива в 

екстремальних умовах, коли потрібно точ-

но діяти незважаючи на те, що зовнішні 

умови швидко змінюються.  

Рішучість – це вміння в потрібний мо-

мент приймати обґрунтоване рішення, 

своєчасно його реалізовувати. Екстремаль-

ні умови, коли ситуація блискавично змі-

нюється, вимагають від рятувальника мит-

тєвої оцінки ситуації та рішучих дій. 

Мужність і сміливість – риси характеру, 

що виражають моральну силу і вольову 

стійкість людини, хоробрість, уміння збері-
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гати присутність духу в разі небезпеки, 

готовність сміливо і рішуче боротися за 

досягнення благородної мети. Вищий про-

яв мужності – героїзм. Ці риси характеру 

невіддільні від глибокого усвідомлення 

справедливості тієї мети, в ім’я якої діє 

людина. Приклади професійного героїзму – 

дії пожежних під час ліквідації наслідків 

Чорнобильської трагедії.  

При подоланні наслідків надзвичайних 

ситуацій сміливість є енергійною і безс-

трашною, заздалегідь, або миттєво обду-

маною дією, а також автоматизованим 

проявом поєднання сили волі й рішучості. 

У ході навчання курсантів сміливість ціле-

спрямовано виховується на заняттях подо-

ланням смуг перешкод, у ході тренувань у 

теплодимокамері, що імітують реальні умо-

ви роботи. вихід на новий рівень підготов-

леності через значну роботу над собою все-

ляє впевненість людини в своїх силах. 

Дисциплінованість – необхідна якість 

для підпорядкування своїх дій вимогам 

статутів ДСНС України, правилам і нор-

мам, прийнятим у підрозділі. Для майбут-

нього офіцера вона є одною з головних 

якостей. Від дисциплінованості, яка є ос-

новою злагодженості дій, залежить ступінь 

боєздатності та життєздатності підрозділу.  

Самостійність та ініціативність часто ві-

дносять до вольових якостей. Вміння ряту-

вальника намічати цілі й план дій, самос-

тійно приймати і втілювати рішення, ви-

магає великої сили волі. Самостійність та 

ініціативність спираються на принципи 

свідомості й активності, встановлені в пе-

дагогіці.  

Емоційна напруга розглядається як фо-

рма стресу, найбільш природна для органі-

зму людини. Надійність виконання профе-

сійної діяльності з виявленим нервово – 

емоційним компонентом перебуває в пря-

мій залежності від функціонального стану 

центральної нервової системи, а з іншого – 

на її успішність чинить суттєвий вплив тип 

нервової діяльності. Сила нервових проце-

сів є показником працездатності нервових 

клітин і нервової системи в цілому. Сильна 

нервова система витримує більше за вели-

чиною і тривалістю навантаження, ніж 

слабка. Сила нервової системи забезпечує 

високу працездатність, швидкість вклю-

чення в роботу, здатність стримувати свої 

почуття, низьку стомлюваність.  

Операційно-діяльнісний компонент 

включений до структури готовності ряту-

вальника до виконання професійних за-

вдань. Практична, або  професійно – опе-

раційна підготовка курсантів є 

обов’язковою складовою освітньо – профе-

сійної програми для здобуття кваліфіка-

ційного рівня і має на меті набуття профе-

сійних навичок та вмінь. Мета практики – 

оволодіння сучасними методами, формами, 

засобами майбутньої професійної діяльнос-

ті, її організації, формування професійних 

умінь і навичок, виховання потреби про-

фесійного самовдосконалення.  

Практичний компонент готовності до 

виконання професійних завдань характе-

ризує її рівень і прагнення до практичної 

взаємодії в тих умовах, в яких проходить 

безпосередня діяльність фахівців операти-

вно – рятувальних служб цивільного захис-

ту, освоєння необхідних для цього техноло-

гій (умінь і навичок). Глибоке оволодіння 

конкретними методами і методиками до-

зволяє уникнути як непрофесіоналізму, так 

і професійної деформації особистості.  

Фізична підготовленість рятувальників 

відіграє надзвичайно важливу роль у стру-

ктурі їх готовності до професійної діяльно-

сті, оскільки за специфікою роботи, вони 

щодня ризикують своїм здоров’ям і жит-

тям. Екстремальні ситуації змушують їх 

діяти на межі своїх фізичних і психічних 

можливостей. Для цього необхідні витри-

валість, спритність, швидкість у діях, сила, 

підтримка високої дієздатності впродовж 

тривалого часу. Це до снаги всебічно фізи-

чно підготовленій і тренованій людині. По-

гана фізична підготовленість небезпечна 

для самого рятувальника, для його колег, 

які не можуть на нього покластися у важ-

кій ситуації й змушені виконувати його 

частину роботи, а також для людей, яких 

він повинен рятувати. Рятувальник під час 

гасіння пожеж і ліквідації наслідків аварій, 

несення служби у варті зазнає впливу зна-

чної кількості несприятливих чинників, 

різних за своєю природою, формами про-

яву. Таким чином, умови праці вимагають 

від рятувальників високого рівня фізичної 

підготовленості [9]. 

Вплив високого рівня фізичної підготов-

леності рятувальників на успішність діяль-

ності виявляється у здатності ефективно 

виконувати різні прийоми й дії, пов’язані із 

здійсненням рятувальних робіт, керуван-

ням технікою, в умінні довгий час зберіга-

ти високий рівень показників виконання 

зазначених професійних прийомів під час 

тривалих, напружених дій, у здатності 

швидко відновлювати ці показники в пері-

од відпочинку.  

Тренованість – це ступінь пристосовано-

сті організму до роботи, досягнутий відпо-

відним тренуванням. Під впливом трену-
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вання відбуваються глибокі й різноаспект-

ні морфологічні та функціональні зміни, 

що забезпечують економічність фізіологіч-

них процесів і готовність організму вико-

нувати напружену м’язову та розумову 

роботу упродовж тривалого часу.  

В узагальненому вигляді описані вище 

вимоги до фахівця оперативно – рятуваль-

ної служби цивільного захисту представлені 

у вигляді моделі (рис. 1). 

 
Рис. 1. Теоретична модель фахівця оперативно-рятувальної  

служби цивільного захисту 

Готовність рятувальника до виконання 

професійних завдань забезпечує постійну 

його здатність до роботи в ускладнених 

умовах (нічні чергування, фізичні наван-

таження, несприятливі умови довкілля – 

задимленість, шум, вібрація, гіпоксія й ін.), 

набуття необхідних якостей, професійних 

умінь і навичок, їхнє удосконалення в умо-

вах, наближених до реальних дій (навчаль-

ні заняття, тактичні навчання).  

Висновки і перспективи подальших 

досліджень. Запропонована теоретична 

модель фахівця оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту може служити 

основою для проведення науково-

педагогічних досліджень щодо вдоскона-

лення змісту й форм професійної підготов-

ки у ході навчання майбутніх рятувальни-

ків у профільному закладі вищої освіти.  
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THE THEORETICAL MODEL OF THE EXPERT OF THE OPERATIVE-RESCUE SERVICE  
OF CIVIL PROTECTION 

Summary. Introduction. The Substantiation of the 
theoretical model of the expert of the operative - rescue 
service of civil protection will certainly contribute to the 
deeper scientific and pedagogical understanding and 
practical solution of the problem of forming in the future 
rescuers of psychological and physical readiness to fulfill 
professional tasks in the field of future professional tasks. 

The purpose of the article is to substantiate the theo-
retical model of an expert of the operative-rescue of civil 
protection and from the standpoint of his readiness to 

perform professional tasks in the conditions of considera-
ble psycho-physical activity. 

The metods of analisis, synthesis, comparison, ab-
straction, modeling are used in the article. 

Results. The theoretical model of the expert of the 
operative – rescue service of civil protection is founded fnd 

represented in the article. Structural components of the 
theoretical model of the expert of the operative – rescue 
service of civil protection are analyzed and determined. 

Conclusion. The proposed theoretical model of the 
expert of the operative – rescue service of civil protection 
can serve as a basis for conducting scientific and peda-
gogical research on improving the content and forms of 
professional training in the course of training future res-
cuers in the specialized institution of higher education. 

Keywords: firefighter; expert of the operative – res-

cue service of civil protection; extreme situations; model; 
readiness to perform professional tasks. 
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ДИДАКТИЧНИЙ РЕСУРС ПРОБЛЕМНИХ СИТУАЦІЙ ЯК ЗАСІБ АКТИВІЗАЦІЇ  
ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ МАЙБУТНІХ МАГІСТРІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ  

ПІД ЧАС ВИКЛАДАННЯ ЛІНГВОДИДАКТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН 

Аргументовано, що у професійній підготовці 
магістрів дошкільної освіти під час викладання 
лінгводидактичних дисциплін не приділяється 
належної уваги теорії та практиці проблемного 
навчання як способу активізації пізнавальної 
активності.  

Вмотивовано необхідність формування у 
магістрів дошкільної педагогіки вмінь під час 
викладацької практики організовувати і здійс-
нювати в освітньому середовищі закладу вищої 
освіти проблемного навчання, що є однією з 
найважливіших професійних компетенцій.  

Проаналізлвано наявні в науково-методичній 
літературі визначення проблемного навчання і 

проблемних ситуацій, описуються види про-
блемних ситуацій.  

Обґрунтовано методичні рекомендації щодо 
використання проблемних ситуацій під час 
викладання магістрами дошкільної лінгводида-
ктики з позицій сучасної методичної науки і 
накопиченого досвіду практичної роботи у галу-
зі вищої освіти. 

Ключові слова: проблемне навчання; про-
блемні ситуації; способи і прийоми створення 
проблемних ситуацій; освітній процес у вищій 
школі; магістри дошкільної освіти; дошкільна 
лінгводидактика. 
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